

被遺忘的罪犯(Forgotten Offender)

-女性犯罪問題-

臺灣臺中看守所所長 吳正坤
tcdh@mail.moj.gov.tw

公元 2006 年 5 月 22 日美國司法部公布一項深富意義的犯罪統計，美國監獄人口是世界上最多的，在 2005 年已達到 218 萬人，創下歷史新高。依照美國「人口普查局」資料；當前美國人口約為 2 億 9879 萬 2000 人，據此數字與監禁人口比，現在每 136 美國人就有一人在監坐牢。法國是每千人祇有一人在監獄裡。從 2004 年 7 月 1 日到 2005 年 6 月 30 日，美國監獄人口增加 5 萬 6428 人(2.6%)，平均每週增加 1085 人，是 1997 年以來最大增幅。而在監獄人口的性別方面，男性比女性多 10 至 11 倍，但女性的增加速度比男性快，1995 年僅佔 10.2%。但 2005 年已佔監獄人口 12.7%。

台灣人口若以 2 仟 400 萬人口計，迄至今年 4 月底矯正機關收容人共計 61,530 人，即在每 390 人中就有一人 犯罪服刑。與美國比較固然犯罪比率較低。在台灣，但是近年來隨著女性意識覺醒，過去被遺忘的犯罪族群觀已逐漸受到重視。我們從民國 91 至 94 年女性在監受刑人數觀之由 91 年的 2,717 人、92 年 2,804 人、93 年 3,078 人上升至 94 年的 3,509 人，呈現增加趨勢，若探究女性受刑人所犯罪名，94 年在監女性受刑人 3,509 人中以毒品罪 2085 人 (占 59.4%)最多，其次為偽造文書印文罪 192 人 (占 5.5%)，詐欺罪 177 人 (占 5.0%)，竊盜罪 144 人 (占 4.1%)，偽造有價證券罪 133 人 (占 3.8%)，顯示女性犯罪以毒品及較輕之罪為主；其中毒品犯所佔比率幾近六成，值得注意。因此，弱者！妳的名字是女人？果真是如此嗎？且讓我們拭目以待。

國內近年來曾發生過幾件女性罪犯涉及重大刑案；如在民國 93 年 7 月 10 日發生在台中縣龍井鄉，因愛生恨把同居人趙 OO，先讓其喝下安眠藥水，俟昏迷後，以菜刀割下頭顱裝上塑膠袋丟棄的 39 歲女凶嫌黃 OO 小姐及擄人勒贖判死刑後改判無期徒刑的黃 OO 小姐與台中縣大里市縱火殺人的吳 O 娘小姐等，均曾在媒體喧騰多日，令人驚訝今日之女性犯罪問題，不但從「量」的增加更轉變為質的惡化。

爰引述國外一些女性犯罪比較引人注目之個案加以介紹：

一般社會常以「心狠手辣」來形容慘絕人寰之刑案，但讓您難以想像的是：泰國女人一發醋勁，可以毫不猶豫的把花心老公之陰莖剝下來，而且把它烹煮餵鴨子或綁上熱氣球予以升空，任憑風吹雨打或在空中飄浮跑動，依據 2004 年 7 月 7 日泰國曼谷媒體報導；長久以來泰國就是全球陰莖復植醫學的中心。由於泰國男子經常搞七捻三，而泰國女子開始發起雌威，聲勢驚人，泰式飲食又使得泰國婦女家庭廚房之利刀隨手可得，「割雞」風潮就難怪大行其道，自然也是泰國男人最懼怕的夢魘。據泰國曼谷「保羅紀念醫院」外科醫生「蘇拉薩克」回憶說：彼曾在 1978 年第 1 次動手術把被剝陰莖重新接合回去以來，很快就發現，割男人老二是性暴力中最泰國風味的形式。例如單在 2004 年「蘇拉薩克」的手術團隊已動過 33 樁「那話兒」的復植手術，惟全泰國各地被婦女割陰莖之總件數當然不只如此。因為同一時間相同的手術，北歐的瑞典只有 3 件，美國 2 件，澳洲 1 件。

據泰國「蘇拉薩克」醫師進一步表示；女人把丈夫陰莖割下來以後，有用煮的餵鴨，有放進馬桶沖掉、放火燒，甚至綁上熱氣球任其遠颺四方。因此，泰國為了防範此項「閹割罪」，即悍妻斬「根」不手軟的本性犯罪現象，常常在電視公益廣告插播，奉勸花心老公要遵守下列金科玉律：如果外頭有女人，那麼老婆隨時有可能憤而「斬雞」，所以最好時常討老婆歡心，其次是家裡要攜帶保溫瓶，以備儲放萬一被

切下來的「老二」，供醫師急救接回去。

把老公關了至少還保住一條命。但西方國家婦女的醋勁，可不是這樣罷休；例如 2002 年 7 月 24 日，美國休士頓一名女牙醫，懷疑丈夫有外遇而雇請私家偵探跟監，不料監視錄影帶卻錄下她用賓士車把結婚 10 年丈夫撞死的整個過程。本案緣於牙醫師「克萊拉·哈里斯」在當日雇用「藍月偵探社」幫忙他抓姦，偵探社隨即派員展開監視錄影，克萊拉的丈夫「大衛」當天果然帶著局下女職員上賓館。克萊拉聞訊趕到，在賓館前大馬路和女職員一陣叫罵，兩人扭打成一團。克萊拉怒氣沖天的回到車上，看到丈夫出來，立即猛踩油門，衝過安全島，輾過丈夫 3 次。當時她 16 歲的女兒就坐在車內前座，目睹母親行兇，父親被壓在輪下，嚇得哭倒在地上。克萊拉犯案後被交保候審。

雖然女性的醋意可引發殺機，但愛情至上，也可能「沖昏了頭」；例如 2005 年 8 月 9 日發生在美國「用納西州」，被判刑 35 年重刑犯「海耶特」，當日竟然在法院門口順利逃脫！接應他逃亡的妻子「珍妮佛」連開 6 槍，射殺了一名押解的法警。美國警方佈下天羅地網，務必要把這對鴛鴦大盜擒獲。據悉，34 歲的黑人「海耶特」因搶劫和重傷害罪服刑期間，結識擔任監獄護士的「珍妮佛」，兩人成爲黑白配的妻子，31 歲珍妮佛因此丟掉 1 作。是日上午「海耶特」因另一項竊盜罪在「用納西州」東部小城「京士頓市」法院出庭，離開法院時，帶著腳鐐手銬的「海耶特」由法警押解上囚車。這時「珍妮佛」駕駛一輛福特休旅車駛近，海耶特高喊「開槍打他們」，珍妮佛用手槍連開數槍，一名法警送醫不治。本案之殺警劫囚曾轟動媒體。

美國婦女最近犯罪率升高，動輒以槍傷人，乃是受西方文化影響，但在回教國家的虐夫案件也是引人關注；例如 2003 年 11 月 10 日，土耳其一名婦女將他的富商丈夫關在廁所內長達 3 年，而且不給他衣服穿，經鄰居發現通知男方母親後，才將他救出來。這名婦女被捕後還辯稱：她之所以這麼做，是因為丈夫神經有問題，不是她的錯。據土耳其媒體報導，這名 41 歲的富商「巴布庫」先生被發現時，身心飽受創傷、一絲不掛的坐在馬桶邊之地板上，地上還擺著一個飯碗。「巴布庫」先生後來表示，他的妻子想要把他關到生病，直到病死，她就可繼承財產。而且在他被關在廁所的這段時間，妻子還和別的男人廝混。與他結婚 15 年的妻子則說：他是因為丈夫一天要洗 3 次澡，明顯就是精神失常，她才會把他關起來，而且他準備跟她離婚。本案發生後，巴布庫先生已在接受心理治療，而其妻子已被起訴。

上揭個案係傷害丈夫案，但女性亦有犯傷害小孩案件，例如 2005 年 6 月 3 日，奧地利「維也納」南部之「格拉茨鎮」，有一名 32 歲婦女，因無法支付育嬰費帳單及因有小孩可能讓 38 歲的男友要求分手，遂殺害 4 個親生嬰兒。據奧地利 ORF 國營媒體當日報導：兩具遺體包裹在塑膠袋並塞進冰箱，第三具嬰兒屍是一名新生女嬰，被放置在填滿水泥的油漆桶中。報導又說，受過特訓的警犬引導調查員在油漆桶中發現嬰兒屍，警方在搜索這棟房屋及附近花園尋找線索時，卻發現第四具屍體，以塑膠袋包裹藏在棚子下的一堆瓦礫中，該婦女犯案後與其男友旋即被警方逮捕偵辦。

無獨有偶，美國一名婦女因自己不斷的流產，急思一個嬰孩，竟異想天開把活生生的孕婦，強予剖腹奪嬰。本案發生在 2004 年 2 月 16 日，美國密蘇里州「諾達威郡」，一名懷胎 8 個月的孕婦「芭比·喬·史汀奈特」女士，在家中遭人用繩索勒頸和剖腹取走胎兒，家人發現時她已昏迷不醒，送醫後不治。警方當日在「堪薩斯州」逮捕一名女嫌犯，並找到女嬰，女嬰看起來健康無恙。據聯邦調查局表示：23 歲的孕婦死者，經營養狗生意，36 歲的女犯「莉莎·蒙哥馬利」在網上假裝成她的顧客要向她買狗，實際上是爲了她肚中的孩子要殺她。據報導嫌犯「蒙哥馬利」女士承認她從被害人「史汀奈特」孕婦背後勒死她並剖腹拿出嬰兒，切斷臍帶。惟當時這件震驚社會的案子不是美國唯一之案例。在 2003 年時奧克拉荷馬州警方亦曾逮捕一名婦女：因她殺死懷胎六個月的熟人，偷走她肚中的胎兒，祇是因為她想

要小孩，結果胎兒也沒有活下來。

前揭殘忍的女性暴力犯罪行爲，令人觸目驚心，惟女性犯案也有採用非暴力手段，典型案例是發生在 2004 年 2 月 1 日，印度有一位英國「賈絲溫德·寇爾小姐竟是一位國際大騙子，一年多來她嫁給 23 個印度男子，另外還與 12 個印度男人訂婚，堪稱是世界上重婚次數最多的女人。案發後她已經因詐欺罪名，正接受印度法院審判。據悉，28 歲的「寇爾小姐」2002 年 9 月來到印度，之後不斷尋找男人作為行騙對象。印度警方說：寇爾小姐每次和男人訂婚或結婚，都會要求男方付給她八千英鎊作為聘金，交換條件是助其取得英國國籍，然而一旦聘金到手，寇爾小姐就逃之夭夭。警方表示，寇爾小姐行騙的對象集中在印度旁遮普省多阿巴地區，這裡過去幾十年很多人移民英國並且寄錢回來，造就了該地的繁榮，不過失業率還是很高，很多男人也想到英國謀生，而最快速而方便的辦法就是找個英國女人結婚，立刻就可拿到護照並合法移民英國。寇爾小姐的行騙模式很簡單，她經常去參加別人的婚禮，席間由她的表姐訴說寇爾小姐現在仍單身正在找老公，於是就會有人上鉤，並付給她八千英鎊作為和她結婚的代價。因此在印度被寇爾小姐詐騙的對象實在太多，甚至有些彼此互相認識，例如有位年輕人和寇爾小姐訂婚之後，把她的照片拿給他的朋友看，結果竟然發現他們的未婚妻是同一個人，騙婚案於是穿幫。

印度男人容易受騙，但印度女人可有一套。2003 年 6 月 10 日印度曾被世界媒體加以負面渲染報導印度有一種監獄現已「人滿爲患」，這裡清一色關滿貪圖嫁妝的「惡婆婆」，過去印度的婚嫁，女方必須付出金額相當高的嫁妝，不少人爲了怕嫁出去的女兒過不好日子，寧願舉債度日也要準備豐盛的陪嫁品。近幾年印度爲了遏止此種不良風俗，終於立法禁止強索嫁妝，但那些過去爲嫁妝所苦，如今好不容易熬成婆的婦女，不甘心輪到自己娶媳婦時，卻收不到高額嫁妝，因此明知要坐牢，依然跟親家強索嫁妝，因爲「自由誠可貴，嫁妝價更高」，這些惡婆婆們前仆後繼進監獄，已經讓印度監獄過份擁擠，且已變成印度獄政趣談。

對於相關女性犯罪行爲之矯治，我國目前有桃園、台中暨高雄女子監獄等三所女性矯正機關。截至今(95)年 5 月底共有女受刑人 3217 人，由於女性受刑人在監內比較少有鬧房，騷動，甚至暴動等重大監所事故發生，不過，根據美國學者之研究發現，在女子監獄內，女性人犯間會自願的、自然而然形成所謂的「虛擬家庭」(Pseudofamily)，或稱「擬制家庭」亦即在此家庭中，有些女性人犯會擔任父親、母親、女兒、姐妹之角色，形成一個小家庭，她們不會認同較大型監獄人犯之「次級文化」，此值得從事女子監獄矯治工作者注意。此外，由於兩性平權之落實，台灣女子監獄受刑人顯然已受到良好的生活照顧，固然女性罪犯，在過去曾是「被遺忘的族群」，但全世界公認女子監獄的天堂是在瑞典：據 2003 年 6 月 29 日「民視新聞」報導：瑞典的女子監獄，不但每個受刑人都擁有獨立的套房，房間內還有電腦和彩色電視機，豪華的享受就像住在高級飯店一樣。在女犯的房間窗台上種植綠色植物，書架上擺滿她的化妝品，無聊時可在個別電腦上網。且喜歡看什麼電視、聽什麼音樂都沒人管。女犯若在房間裡待煩了，還可以自由自在到戶外，打打籃球、做做日光浴，這些全都是瑞典女子監獄的基本設施，而除了該有的室內活動，戶外也附設馬場，讓女受刑人騎馬消遣。如果還是覺得無聊，獄方也允許女受刑人的先生或男朋友來監探視過夜，這真是獄政奇聞。在台灣，國內唯一附設在台中女子監獄的外役分監，雖然依據「外役監獄條例」規定，享有丈夫蒞臨住「懇親宿舍」過夜之權利，但女受刑人懼怕異樣的「有色眼光」，所以暫以「返家探視」處遇代之，由於女性受刑人特性，國內具有獄政實務經驗黃徵男先生曾引述男女受刑人「次級文化」之差異性歸納下列六點：

- 一、將近二分之一的男性人犯與不到三分之一女性人犯是因暴力犯罪入監服刑。
- 二、女子監獄中發生暴行之機率遠較男性監獄低。
- 三、女性人犯對於監內處遇計畫配合度較男性人犯高。
- 四、男性人犯的矯正機構一般會區分為高度、中度與低度安全管理的層級，然而女性人犯的矯正機構是一個大熔爐，並沒有區分管理層級。
- 五、男性人犯會因為種族緣故而區分為小團體，女性人犯較不明顯。
- 六、男性人犯比較不會發展出親暱團體，也不會與管理人員傾訴心事，但女性人犯會與其他人犯，甚至管教人員分享自己的情懷故事。

前揭的深入剖析，讓國內從事矯正工作者能深深體會女性犯罪問題，而我國三所專業獨立女子監獄之設立，正可以突顯女性犯罪矯治的重要與不可忽略性，女性罪犯現階段已不是過去被視為「被遺忘的罪犯」了。